
THEME : FORMATION ET EMPLOI 

Chapitre : Comment expliquer le chômage ? 
Ce que dit le programme : 

Après avoir sensibilisé les élèves à l’évolution de l’emploi et du chômage dans la période récente, on s’interrogera sur les effets contrastés de l’évolution des salaires sur le niveau de l’emploi en prenant en considération le fait qu’ils constituent à la fois un coût pour chaque entreprise mais aussi une composante du pouvoir d’achat des ménages.

Notions essentielles : Salaire, coût salarial, chômage.

Problématique :

Le chômage : des coûts salariaux trop élevés ou une insuffisance de la demande ?

Partie 1 : Evolution de l’emploi et du chômage

A/ Evolution de l’emploi
	Les résultats des dernières enquêtes emploi

	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012

	Actifs (en milliers)
	27 376
	27 542
	27 769
	27 950
	28 207
	28 309
	28 345
	28 566

	Personnes en emploi (en milliers)
	24 944
	25 110
	25 546
	25 885
	25 634
	25 674
	25 740
	25 754

	Population totale de 15 ans ou plus (en milliers)
	48 552
	48 924
	49 237
	49 493
	49 720
	49 958
	50 195
	50 412

	Taux d'activité (en %)
	56,4
	56,3
	56,4
	56,5
	56,7
	56,7
	56,5
	56,7

	Taux d'emploi (en %)
	51,4
	51,3
	51,9
	52,3
	51,6
	51,4
	51,3
	51,1

	Valeurs en moyenne annuelle
Champ : France métropolitaine, population des ménages, personnes âgées de 15 ans ou plus. 
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 Marché du travail - Séries longues - Décembre 2013 (tableaux t101, t205 et t207)


Q1. Cherchez sur le site de l’Insee ce qu’est un actif. Illustrez.

(http://www.insee.fr/fr/methodes/default.asp?page=definitions/population-active-bit.htm)

· Définir « actif »

· Illustrer cette notion 

Q2. Présentez le document et mettez en évidence l’évolution de l’emploi et des actifs (à l’aide de calculs appropriés) entre 2005 et 2012. En déduire l’évolution du chômage entre 2005 et 2012.

· Présenter le  document : titre/ source/ date/ unités du tableau.
· Calculer : Evolution des emplois et des actifs entre 2005 et 2012.

· Déduire : Evolution du chômage entre 2005 et 2012.
B/ Le chômage
1/ définition et mesure
Q3. Cherchez la définition du chômage sur le site de l’Insee. 

(http://www.insee.fr/fr/methodes/default.asp?page=definitions/chomage.htm)
Q4. Cherchez la définition du chômage au sens du BIT sur le site de l’Insee.

(http://www.insee.fr/fr/methodes/default.asp?page=definitions/chomeur-au-sens-du-bit.htm)
Q5. Cherchez la définition du chômage au sens du Pôle Emploi sur le site de l’Insee.

(http://www.insee.fr/fr/methodes/default.asp?page=definitions/categor-demandes-emploi-anpe.htm)

Correction collective : Comment mesure-t-on le chômage ? 

http://dessinemoileco.com/comment-mesure-t-on-le-chomage/
(Vidéo de 3’)

2/ Evolution du chômage

http://www.insee.fr/fr/themes/info-rapide.asp?id=14
Taux de chômage au sens du BIT  
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Q6. Cherchez sur le site de l’Insee le mode de calcul du taux de chômage.

(http://www.insee.fr/fr/methodes/default.asp?page=definitions/taux-de-chomage-bit.htm)

Q7. Après avoir présenté le document, vous mettrez en évidence l’évolution du taux de chômage depuis 2008.

· Présenter le document : Titre/ source/ date/ unités du graphique. 

· Analyser : Evolution du taux de chômage depuis 2008

Partie 2 : Les causes du chômage

Sensibilisation aux causes du chômage
Débat entre lycéens
A la suite d’un cours de SES quelques lycéens discutent :

François – S’il y a du chômage, c’est parce que le nombre d’actifs a trop augmenté.
Delphine – Moi, je ne vois pas les choses comme ça. Plus il y a d’actifs, plus la production peut être importante, d’autant qu’en France on dispose de suffisamment de machines. S’il y a du chômage c’est parce que l’on ne produit pas autant qu’on pourrait le faire.
Julien – Tu oublies qu’une part des actifs n’a pas la qualification demandée par les entreprises. Embaucher ces actifs ne serait pas rentable.
Delphine- Le vrai problème n’est pas celui là. La preuve, en France, le chômage touche aussi la main d’œuvre qualifiée. La cause du chômage est que les entreprises ne trouvent pas de débouchés les incitant à produire suffisamment pour qu’il y ait des emplois pour tous.
Julien – Les chômeurs sont des gens qui ne veulent pas travailler, des emplois il y en a !
Delphine – Si tu acceptes 200 euros par mois, tu trouveras peut –être un stage, mais peux tu vivre avec si peu ?

Julien – Mieux vaut cela plutôt que d’attendre passivement les allocations chômage.
Delphine – Avec de si petits salaires, les entreprises ne pourront pas écouler leur production, et un jour les entreprises n’auront plus d’acheteurs.
Julien – Tu n’y es pas du tout, les entreprises sont sûres d’écouler leur production car si les coûts salariaux sont faibles, elles vendront moins cher et ceux qui gagnent 200 euros par mois pourront les acheter.
Delphine – Tu rêves, imagine que les salaires soient de zéro euro, la demande serait nulle et les entreprises ne produiraient rien, car les entreprises ne produisent que ce qu’elles espèrent vendre. Il faut donc augmenter les salaires et les aides aux chômeurs .Bref, soutenir la demande. On verra le chômage baisser.
François- Vous allez vous fâcher !
Delphine – Non, mieux vaut soutenir la demande en allant boire un café.
Lexique

> Qualification : la qualification individuelle est l’ensemble des compétences professionnelles d’un actif lié à sa formation et à son expérience. 

> Rentable : qui génère un bénéfice considéré comme suffisant, qui assure la survie de l’entreprise

> Coût salarial : Coût du travail pour l’entreprise, il comprend le salaire versé au travailleur plus les cotisations sociales.

> Demande : Ensemble des quantités de biens que les acteurs de la vie économiques sont prêts à acheter.

Travail à faire (par groupe de 2-3 personnes maximum)

Q8. Pour François, Julien et Delphine, quelles sont les causes et remèdes au chômage ? Présentez votre réponse sous forme de tableau.
Q9. A votre tour, imaginez une autre explication au chômage.

A/ Le salaire, un coût pour l’entreprise
http://www.dailymotion.com/video/xm9kk_delocalisation-d-entreprises_news
(Vidéo de 5’40)

Q10. Définissez la notion de délocalisation.

Q11. Pourquoi l’entreprise a-t-elle délocalisé une partie de sa production ?

Q12. Que sont les charges sociales ?

Q13. Quel est le montant du salaire brut dans l’entreprise concernée et en Inde ?

Q14. Ce salaire brut correspond-il à ce que coûte un salarié pour l’entreprise (coût salarial) ?

B/ Le salaire, une composante du pouvoir d’achat pour les ménages
Faut-il baisser les salaires ?

A la faveur de la crise, la tentation de rogner sur les salaires se fait de plus en plus pressante.  [...] En France, le tour-opérateur Donatello a été l'un des premiers à briser ce tabou. Il a proposé à ses employés une baisse de salaire de 10% comme alternative à un licenciement pour motif économique, durant l'automne 2008. Depuis, les exemples de ce type se multiplient. Ainsi, le loueur de voitures Hertz a demandé à ses cadres d'accepter une diminution de leur rémunération de 5% pendant trois mois. [...] De fait, baisser les salaires peut apporter une bouffée d'oxygène aux entreprises confrontées à une chute importante de leur activité. [...] Mais ce qui peut se comprendre dans quelques cas très particuliers est potentiellement catastrophique sur le plan macroéconomique. Si cette tentation d'abaisser les rémunérations venait à se généraliser, les conséquences pour l'économie seraient évidemment dramatiques. Comme l'explique l'économiste américain Paul Krugman : "La baisse des salaires est le symptôme d'une économie malade. Et ce symptôme peut aggraver l'état de santé de l'économie". C'est tout le paradoxe : en cas de baisse générale des salaires, c'est l'emploi qui trinquera en définitive, la baisse du pouvoir d'achat des salariés venant réduire leur consommation, accentuant la déprime de l'économie. 

                                               Source : Laurent Jeanneau, Alternatives Economiques n° 282, juillet 2009 

Q12. Rappelez ce qu’est le revenu disponible. Le salaire fait-il partie du revenu disponible ?

Q13. Montrez que la baisse des salaires risque de provoquer  du chômage.

Q14. Que faut-il faire pour lutter contre le chômage. Détaillez le mécanisme.

http://www.dailymotion.com/video/xff84a_l-histoire-du-smic-en-france-archive-ina_news
(Vidéo de 2’14)

Q15. Existe-t-il un salaire minimum en France ? Comment le nomme-t-on ? Depuis quand existe-t-il ? Quel est son montant ?

· La question de la revalorisation du SMIC 

https://www.youtube.com/watch?v=_v6izX1s5-g
(Vidéo de 2’44)

Q16. Complétez les conséquences positives puis négatives de l’augmentation du SMIC avec les termes suivants : 

Hausse coûts de production, hausse du revenu disponible, hausse de la consommation, baisse des profits, hausse du chômage, baisse de la production, hausse du pouvoir d’achat, baisse des embauches, hausse de la production, hausse du coût du travail, baisse du chômage, hausse de l’emploi.

Etape 2 : 

Jeu sérieux « La hausse des salaires permet-elle de lutter contre le chômage ?  »

Question 1. Comment vous positionnez-vous face à l’affirmation suivante : la hausse des salaires se traduit par une augmentation du PA.


->Oui si les prix restent stables.

->Non car le salaire n’est qu’une composante du revenu disponible. La hausse du PA peut-être liée à la hausse des prestations sociales ou une baisse des PO. Il y a aussi les revenus du capital.

Question 2. Comment vous positionnez-vous face à l’affirmation suivante : la hausse du PA se traduit toujours par une hausse de la consommation.


->Non pas toujours. Possibilité d’épargne.

Question 3.  Comment vous positionnez-vous face à l’affirmation suivante : la hausse des salaires a un effet positif sur la consommation.


-> Oui. La hausse des salaires augmente le revenu disponible, le PA et donc la consommation.

-> Non. La hausse des salaires peut ne pas engendrer une augmentation de la consommation si la consommation ne réagit pas à la hausse du salaire et donc du revenu. La population peut utiliser cette hausse du salaire pour accroître son épargne.

La hausse des salaires peut ne pas engendrer un hausse du PA si les prix plus que les salaires.

Question 4. Comment vous positionnez-vous face à l’affirmation suivante : la hausse de la consommation réduit le chômage.

->Oui. La hausse de la consommation engendre une augmentation de la production, des créations d’emplois permettant de réduire le chômage.

->Non. Si la population active augmente plus vite que les créations d’emplois. Si la consommation se tourne vers des produits étrangers. Si la hausse de la production est liée à une augmentation du capital.

Question 5. Comment vous positionnez-vous face à l’affirmation suivante : La hausse du SMIC constitue un handicap pour nos entreprises.

->Oui. Hausse du coût du travail, délocalisation vers les pays à faible coût de MO et hausse du chômage.

->Non. La hausse du salaire augmente le revenu et a donc un effet positif à terme sur le PA, la production.

	Jeu de la rivière : La hausse des salaires permet-elle de lutter contre le chômage ? 

	 
	 
	 

	 
	OUI
	NON 

	 
	si prix = stables 
	salaire = 1 partie du revenu disponible. Hausse du PA peut venir hausse prestations sociales ou baisse des PO ou  aussi rev du CAPITAL 

	1. La hausse des salaires se traduit par une hausse du P.A
	
	

	 
	
	

	2. La hausse du P.A  se traduit toujours par une hausse de la C°
	 
	Pas toujours. Dépend de l'épargne 

	
	 
	

	
	 
	

	 
	hausse sal, hausse du rev dispo, du PA, de la C°
	Si prix augm + que salaires / si sal = epargner/ dépend elasticité prix et rev

	3. La hausse des salaires a un effet positif sur la C° 
	
	

	 
	
	

	 
	hausse C°, augm P°, augm emplois donc baisse chôm
	si pop° active augm + vite que emplois crées. Si la C°= imp°. Si substitution capital / travail

	4. La hausse de la C° réduit le chômage 
	
	

	 
	
	

	 
	Hausse du coût du travail, délocalisation vers les pays à faible coût de MO et hausse du chômage.
	La hausse du salaire augmente le revenu et a donc un effet positif à terme sur le PA, la production.

	5. La hausse du SMIC constitue un handicap pour nos entreprises 
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